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GUIA#2. SEMANA 2. ESPAÑOL
1)  Lee el siguiente texto y escríbelo en el cuaderno.
Covid-19, el virus que tiene en ‘jaque’ al mundo.

De esta manera, a través de la experticia y experiencia del economista Alberto Trejos, PhD de la Universidad de Pensilvania (Estados Unidos) y Decano del Inca e, la institución hizo una exposición virtual sobre este virus que actualmente tiene impactado al mundo, la cual motivó a que más de cinco mil personas la siguieran. 

Trejos comenzó la charla haciendo un panorama general sobre las implicaciones que el Covid-19 tiene en la salud de las personas. Por tanto, dejó claro que el coronavirus es menos mortal que otras epidemias que existen en el mundo, aunque se trasmite con bastante facilidad y los primeros síntomas que ofrece son muy parecidos a las de otras enfermedades que no son tan preocupantes; lo que hace que mucha gente no le preste la atención que requiere, en su fase temprana. 
El aislamiento juega un papel determinante en estos momentos, como también en la transparencia de los países, en la responsabilidad de saber cuántos casos tienen, en hacer el seguimiento de los mismos y en emprender los máximos controles. “En Italia y Estados Unidos hubo una reacción tardía al problema, y es por eso que comenzó a sumar varios enfermos, por día”. 
2) Escribe a qué clase de texto pertenece la anterior noticia.

3) En el texto   anterior señala   las partes de la noticia. 
4) Busca el significado de las siguientes palabras nuevas.

· Virus:
· Panorama

· Epidemia

· Aislamiento

       5. Práctica lectura a diario teniendo en cuenta el registro en el lectómetro, (cantidad de palabras leídas por minuto). Firmado por el padre de familia.
       6. Redacta una noticia sobre el tema hábitos de higiene.
NOTA: RESOLVER LAS ACTIVIDADES EN EL CUADERNO, RECUERDA ESCANEAR Y ENVIAR ESTE TRABAJO DESARROLLADO AL CORREO QUE APARECE EN LA PARTE SUPERIOR.
De corazón ¡MARTIANOS!
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